

مرکزی خیال :-

سوال نمبر 2 (الف)۔ 1۔

سیدانی ہی اپنے کام کی وجہ سے بہت مشغور ہو گئے۔ وہ پڑے پڑے نو اہلوں کی بیگمات کے کپڑے پہنیں۔ وہ صبح کی ملکہ اور شہزادیوں کے کپڑے بھی پہنیں۔ وہ دن رات محنت کرتے۔ لیکن جب وہ پڑھنے کو پہنچ گئے تو ان کے پاس گزرا وقت کی لپک لپک نہ تھا۔ اسے میں ان کے پڑوسی میر صاحب اور ان کی بیگم نے انہیں اپنے گھر میں بنا دی۔ اس کام کو ہی خیال ہے کہ محنت کی بدولت ہی کامیابی ملتی ہے اور انسان کو اپنے بڑے وقت کی پارے میں بھی سوچنا چاہیے۔

سوال نمبر 2 (الف)۔ 2۔ سیدانی ہی کے کردار کی سب سے نمایاں خوبی یہ تھی کہ وہ بہت محنت کرتے تھے۔ مرید گری میں ان کا خاندان آباد ہو گیا۔ وہ جوانی میں بیوہ بیوہ تھے۔ گزرا وقت کے لیے انہیں نے معافی کا سبب بنایا۔ خوب محنت کی اور اس کام میں اپنا نام بنا لیا۔ وہ بہت ٹیکے سلیقہ مند اور محنتی خاتون تھے۔ یہ سچ ہے کہ محنت کی بدولت ہی کامیابی ملتی ہے۔

کہ نامی کوٹی پھر مشفق بنیں ہو
سو بار جب عشق کثائب نہیں ہو

سوال نمبر 2 (الف)۔ 3۔ سیدانی ہی اپنے کام کی وجہ سے پورے دلی میں مشغور ہو گئے۔ پڑی پڑی معافی ان کے سامنے کاہ بگڑ گئی۔ صلاحت میں جب میں کپڑے پہنے انہیں بلایا گیا۔ وہ پڑے پڑے نو اہلوں کی بیگمات اور شہزادیوں کے کپڑے پہنیں۔ دن رات محنت کی اور صبح کی لپک لپک نہ تھا۔ ان کی بیگم کی وجہ سے سب آگے بڑھ گیا۔

سوال نمبر 2 (الف)۔ ۴۔ چپ بھی لکھی محل میں کہہ رہے، سلائی بیرونی کو سلائی
 ہی کو سلائی کی دھوتی دی چائی۔ ٹوپیوں کی بیگاری سے منگ
 اور ٹیڑھا دیاں ان سے کڑے سلوائس - ۱۰۹ مسلسل دن
 رات محنت کریں۔ محلات کی بیگاری پائی بھیج کر انہیں
 سلائی کی دھوتی دے دیں۔

سوال نمبر 2 (الف)۔ ۵۔ "پارے وقت کا کوئی سا بھی نہیں" اس جملے سے مصنف
 مصنف کی مراد یہ ہے کہ جب انسان نے احوال وقت کو سلائی سے
 دولت کی پہل پہل لگائی ہے تو سب اس کے گنہگار ہیں اس
 کا ساتھ دینے میں لیکن جب اسی انسان نے اپنا وقت آنا
 ہے تو کوئی اس کا ساتھ نہیں دیتا۔ جسے سلائی ہی چپ لڑھاکے
 کو بھیجیں ان کے پاس گزر اوقات کے لیے کچھ نہ رہا تو
 سب نے ان کا ساتھ چھوڑ دیا۔

سوال نمبر 2 (الف)۔ ۶۔ سلائی ہی چپ لڑھاکے کو بھیجیں اور کہانے
 کے قابل نہ رہیں تو ان کے پاس گزر اوقات کے لیے
 کچھ نہ رہا۔ کوئی بھی ان کا ساتھ نہ دیتا۔ انہیں
 بہت سی مشکلات کا سامنا کرنا پڑا۔ ان کے معاشی
 حالات بہت خراب ہو گئے۔

سوال نمبر 2 (الف)۔ ۷۔ سرائی ہی ایسے کام میں بہت ماہر تھیں۔ وہ
 ایسا کام نہایت تیز اور محنت سے کرتیں۔ وہ ایسا نڈاری
 سے ایسا کام کرتی تھیں۔ ان کی شرمندی
 کی وجہ سے سب اس آہٹ سے انہوں پر بھانے لگے
 وہ ایک ٹیک سلاخ منڈ اور محنت خاتون تھیں۔

سوال نمبر 2 (الف)۔ ۸۔ سرائی ہی چپ پڑھانے کو سنے گئیں اور کھانے کے
 کابل نہ رہیں تو ان کے اس گھر آوارگی کے لیے کچھ نہ
 تھا۔ سب لوگوں نے ان کا ساتھ چھوڑ دیا۔ ان کے مہاشی
 والارے نہایت قراپ ہو گئے۔ اسے میں ان کے پڑوسی
 میر صاحب اور ان کی بیگم نے انہیں اپنے گھر میں پناہ دی۔

سوال نمبر 2 (الف)۔ ۹۔

سوال نمبر 2 (ب) 1۔ ^{بے شک} میں ^{نہاں} شاعران اس بات پر ^{تازاں} ہیں
 کہ ^{انہیں} کچھ ^{یہ} عرصہ ^{انہ} محبوب کے ساتھ ^{یہ} قدم ^{یہ} لیو کر ^{چلنے} کا
 موقع ملا ہے۔ وہ ^{بڑی} انکساری سے کہتی ہیں کہ ^{یہ} جاہ ^{یہ} تم
 پر ہے ^{یہ} کہ ^{انہ} میں ^{لیکن} ہم ^{یہ} سب سے ^{بڑا} فخر ^{یہ}
 ہے کہ ^{یہ} تم نے ^{یہ} عرصہ ^{انہ} محبوب کے ساتھ ^{یہ} گزارا ہے۔
 وہ ^{یہ} کچھ ^{یہ} دور ^{انہ} محبوب کے ساتھ ^{یہ} قدم ^{یہ} لیو کر ^{چلنے} کو
 اپنے لیے ^{یہ} باعث ^{یہ} فخر ^{یہ} سمجھتی ہیں۔

سوال نمبر 2 (ب) ۲۔ ^{شہاد} کے مطابق ^{کسان} ہیں ^{یہ} ^{صحیح} جفاکش اور ^{مقبوط}
 لیونا ہے۔ ^{کسی} بھی ^{ملک} کی ^{لڑائی} میں ^{کسان} رہنے ^{لگے} کی
 لڑائی ^{کی} ^{جسٹ} رکھتا ہے۔ اس کی ^{محبت} و ^{شہرت} کے
^{لئے} میں ^{قوم} لڑتی ^{کرتی} ہے۔ وہ ^{نسلوں} کی ^{پرورش}
 کا ^{بھی} ^{امین} ہے۔ وہ ^{ہزیب} کو ^{الٹے} والا اور ^{لحمیہ}
^{لڑائی} کا ^{علم} ^{پر دار} ہے۔

سوال نمبر 2 (ب) ۳۔ اس کا ایک ^{مفہوم} یہ ہے کہ ^{یہ} ^{اللہ} کو ^{اپنے} ظاہری
^{آنکھوں} سے ^{دیکھ} سکتے ^{بلکہ} ^{قدرت} کے ^{مقابلے} کے ذریعے ^{اس}
^{کی} ^{پہچان} کر سکتے ہیں۔ اس لیے ^{یہ} ^{اس} سے ^{مل} کر ^{بھی} ^{میں} ^{ملنے}۔
 اس کا ایک اور ^{مطلب} یہ ہے کہ ^{یہ} ^{انسان} اس ^{دنیا} میں ^{موجودہ}
 لیونا ہے اس کی ^{امیدیں} ^{کو} ^{لٹی} ^{ہیں} ^{کو} ^{وہ} ^{پوری} ^{شہرت} سے
^{اللہ} کی ^{طرف} ^{رجوع} کرتا ہے۔

سوال نمبر 2 (ب)۔ ۴۔ شام نے فاطمہ بنت عبد اللہ کو تراجیحیں (حسن) حاصل کیں
 کئے لیونے اسے امت مرحومہ کی آبرو و وقار دیا ہے۔ اس
 نے شہادت کے اعلیٰ رتے کے فائز لیونے مسلمانوں کے عزت
 و وقار میں اقباف کیا۔ اس کے وجود کا یہ ایک ذرہ معصوم
 اور پاک ہے۔ اس کی شہادت سے سوئی لیونے امت مسلمان
 میں آزادی حاصل کرنے کی لڑپ اور مکن دوبارہ سدا
 لیونگی ہے۔

سوال نمبر 2 (ب)۔ ۵۔ اللہ تعالیٰ نے انسان کو دین اسلام کی فطرت
 پر سدا کیا جو کہ امن اور سلامتی کا مزید ہے۔ اللہ
 نے ہمیں یہ شمار نعمتوں سے نوازا لیکن اس کی سب سے
 بڑی عطا کردہ نعمت یہ ہے کہ اس نے ہمیں دین اسلام
 کی فطرت پر سدا کیا اور یہاں دلوں میں آپ کی
 صحبت بھری دی۔

سوال نمبر 2 (ب)۔ ۶۔

سوال نمبر 2 (ج) - 1
 علم بیان کی اصطلاح میں کسی حرف کو کسی خاص
 صفت یا وصف کی وجہ سے کسی دوسری حرف جیسا یا اس کی مانند
 قرار دینا تشبیہ کہلاتا ہے۔ اس کے صحیح ارکان ہیں۔
 مثال :- کہ آج کیا پانی ہے کہ بھولوں کا رنگ
 پتھری پتھی سے ملتا ہے

تشبیہ - پتھی
 وجہ تشبیہ: خوبصورتی، کھٹنا
 تشبیہ: بھولوں کا رنگ
 طرف تشبیہ: ملتا ہے
 طرف تشبیہ: مسکراہٹ کی خوبصورتی
 تشبیہ: کویاں لکنا

سوال نمبر 2 (ج) - 2
 یہ کوئی مسکند ذوقی تو آسانی ہے
 کم مسلمان ہو کر یہ انداز مسلمان ہے

اس شعر میں "آسانی" اور "مسلمانی" کا قافیہ ہے جس کا "ہے"
 ردیف ہے۔

سوال نمبر 2 (ج) - 3
 شجاع نے کتاب پڑھی۔ یہ حکم کی فعل ہے۔ (اس)
 کی ترکیب نحوی درج ذیل ہے۔

فاعل	علامتِ فاعل	مفعول	فعلِ تام
شجاع	نے	کتاب	پڑھی

سوال نمبر 2 (ج)۔ ۴

مقطع:

هو لغوی معنی:

مقطع کے لغوی معنی "ختم کرنا، قطع کرنے یا کاٹنے" کے ہیں۔

اصطلاحی معنی:

فصل یا قصبہ کا وہ آخری شعر جس میں
شاعر اپنا کلمہ استعمال کرنے سے قطع کر لیتا ہے۔ اگر اس میں
شاعر اپنا کلمہ استعمال نہ کرے تو وہ آخری شعر بلا
کلمہ مقطع میں۔

مثال:

کہ پہنچ جائیں گے اٹھنا تو بھی حسرت
چب اس راجہ کی اپنا دیو گئی ہے

اقبباس کی تشریح :- (الف)

اقبباس :-

وہ ہے سادہ مزاج - - - -
- - - - دینا سے رخصت ہو گیا -

حوالہ و متن :

سین کا نام : نام دیو مالی
مصنف کا نام : مولوی حید الحق

سیاقی و سباق :

یہ اقبباس "مولوی حید الحق" کے تخلص کردہ
خانے "نام دیو مالی" سے لیا گیا ہے جو کہ ان کی کتاب "جنتیم
عصر" سے ماخوذ ہے۔ جو مولوی حید الحق اردو ادب کے
ایم محقق اور نقاد تھے۔ انہیں ان کی خدمات کی بنا
پر "بایاٹے اردو" کہا جاتا ہے۔

اس سین میں انہوں نے ایک

بندو مالی "نام دیو" کا خاکہ تجاویز تو بیورٹ انڈاز

میں پیش کیا ہے اور اس کی شخصیات کے مختلف پہلوؤں

کا احاطہ کیا ہے۔ انہوں نے بتایا ہے کہ نام دیو مالی ⁴ _{بینوئل}

انہوں کی شیخ ذات سے تعلق رکھنے کے باوجود اعلیٰ مقامی

اور کردار کا مالک تھا۔ مصنف نے اس سین کے ذریعے

انسانی بے پردی کے کام کی نکتہ اور محنت جیسی صفات

تشریح :-

زیر تشریح اہلیہ اس لیسٹ کے
 و سہ سے لیا گیا ہے۔ اس لیسٹ میں مولوی حیدر الحق نے
 ایک مالی نام دیو کا خانہ لیسٹ کیا ہے جو ~~تینوں~~
 کی شیخ ذات " ~~دھن~~ سے تعلق رکھنے کا وجود اعلیٰ و مقام
 کا مالک تھا۔ وہ فقیر پور ایچہ دورانی، اوٹک آباد کے پانچویں
 مالی تھا اور چونکہ پانچ مولوی حیدر الحق کی زیر نگرانی
 تھا۔ اس لیے وہ نام دیو کی شخصیت و کردار سے اچھی
 طرح واقف تھا۔

نام دیو ایسی دھن کا بیٹا تھا سردی
 ہو یا گرمی دن ہو یا رات وہ بے وقوفیت اپنے کام میں
 مگن رہتا ہے۔ اسے اپنے کام سے محنت نہ تھی۔ اسے
 اپنے کام پر کوئی فخر یا غرور نہ تھا۔ وہ پودوں کی
 دیکھ بھال ایسی اولاد کی طرح کرتا تھا۔ وہ سمجھتا تھا
 کہ جس طرح والدین اپنے اولاد کی پرورش کرتے ہیں
 انعام کے تقدر میں بیٹے۔ اسی طرح اسے بھی کسی
 انعام کی ضرورت نہ تھی۔

کہ نہ دولت کی تمنا ہے نہ انعام کا لالچ
 پس کام کیے جاتے ہیں اخلاص و قیاسے

نام دیو اس وقت بھی کام کرتا تھا چپ ووسرے مالی
 آرام کرنے سے بیٹھے بیٹھے تھے۔ وہ بیٹے مکتبی تھا اور اسے
 اپنے کام سے محنت نہ تھی۔

ارشاد باری تعالیٰ ہے :- " انشاء کو وہی کچھ ملتا ہے

سوال نمبر 3 (صفحہ نمبر 3/3) کہ مشق کی ذلتِ جفوں نے اٹھائی

جہاں میں ملی ان کو آخر پڑائی

نام دیو ہیں سادہ اور پھولا پھولا تھا۔ اس کے چہرے پر
پہ وقت بازی اور مسکرائے رہتی تھی۔ وہ ہر ایک کا ادب
کرتا۔ وہ اپنے فریب پھانسیوں کی مرد کرتا۔ وہ پودوں
چاندروں، انسانوں سب کا بہت خیال رکھتا۔

یہ بھی بے عبادت بھی دین و ایمان
کہ کام آئے دنیا میں انسان کے انسان

نام دیو کو کام سے مشق تھا اور اسی کو کھلا کرتے کرتے وہ
اس دنیا سے رخصت ہو گیا۔ ٹیکہ کرتا اس کی فطرت
میں شامل تھا اور اسے اپنے ٹیکے پر کوئی غور نہ تھا۔
ٹیکے پہی اس وقت تک ٹیکے رہتی ہے جب تک انسان (اس)
پہ غور نہ کرے۔ عورت کا معیار دولت پسند ہیں
بلکہ اقل میں معزز آدمی کو وہ بے جو اللہ کی دی ہوئی
صلاحیتوں کو بیان کر اہیں درجہ کمال تک پہنچانے کی
کوشش کرتے اور پھر اہیں دوسروں کے واٹر کے لئے
استعمال کرتے۔

یہ محل سے زندگی بنتی ہے جنت بھی جہنم بھی
یہ خانی اپنی فطرت میں نہ نوری ہے نہ تاری ہے

اس سبق میں ہمیں مولوی عبدالحق کا

سادہ سادہ انسان اور عام فہم اسلوب نگارش نوا آتا ہے۔
انہوں نے مختصر الفاظ میں نام دیو کی شخصیت کے پہلو سے

سوال نمبر 4 (صفہ نمبر 1/4) نظم جزو کی تشریح:

الف :-

حوالہ نظم:

نظم کا نام: ~~سوالنا الطاف حسین حالی~~ "سوالنا الطاف حسین حالی" ۹۹
شاعر کا نام: "سوالنا الطاف حسین حالی" ۹۹

مفہوم: اے اللہ اپنی ذات کو جاننے والا اور نہ جاننے والا

دونوں ہی پر ابر ہیں۔ لوگوں اللہ سے بونگا ہے ان کی
نظم میں مادی اشیاء کی کوئی اہمیت نہیں رہی۔ ایک دن
اللہ کا سہام پوری دنیا میں بھیلے گا کیونکہ عجب کی نعمتی
یہو اللہ کا سہام لے کر تو رہتی ہے۔

تشریح:

شاعر اشعار "الطاف حسین حالی" کی
نظم "جز" سے لے کر ہے۔ اس نظم میں انہوں نے اللہ کی
عظمت و بڑائی بیان کر کے پورے اس کی نعمتوں کا ذکر
کیا ہے۔

شاعر کہتے ہیں کہ اللہ ہمارا مالک و خالق
اور رازق ہے۔ اس کا ثبات کا مالک ہے ۹۹
لے کر بے پروا ہے۔ یہ چیز اس بھلے حکم کی پابند ہے۔
ارشاد باری تعالیٰ ہے:-

لہر حصہ اللہ تعالیٰ کی ہے یہ سلطنت آسمانوں کی

سوال نمبر 4 (صفحہ نمبر 2/4) اور وہ کہہ رہے ہیں کہ اللہ نے اپنی پوری قدرت رکھتا ہے

تو انہی کہتے ہیں کہ اللہ کو جاننے والا اور نہ جاننے والا
 دونوں پر اللہ میں اس کا ایک مطلب تو یہ ہے کہ
 جو شخص اللہ کی قدرت کو جان لیتا ہے وہ اللہ کی
 پٹائی بیان نہیں کرتا وہ خود کو اس قابل ہی نہیں
 سمجھتا کہ اللہ کی پٹائی بیان کرے اور جو اللہ کی
 ذات کو نہیں سمجھتا اسے واقف نہ ہونے کے
 باعث اس کی پٹائی بیان کر سکتا۔

اس کا دوسرا مطلب یہ ہے کہ
 جو شخص اللہ سے لوگتا ہے وہ دنیا کو تھوڑا دیکھتا ہے
 اور جو دنیا کی رنگشوں میں کھو جاتا ہے وہ
 اللہ کو تھوڑا دیکھتا ہے۔

اللہ نے ہمیں بے شمار نعمتوں سے
 نوازا ہے۔ جہاں بھی نیکہ انہی نے اسی کی نعمتیں تو
 آئی ہیں۔ ہم کسی بھی طرح اس کا شکر ادا نہیں کر سکتے
 کا بدلہ نہیں دے سکتے۔

ہے جان دی دی ہوئی اسی کی نعمت

حق کو یہ ہے کہ حق ادا نہ ہو

سورۃ رحمان میں ارشادِ باری تعالیٰ ہے:-

ترجمہ: "بس تم اپنے رب کی کون کون سی نعمتوں کو
 چھٹا دو گے۔"

تو انہی کہتے ہیں کہ اللہ کی یاد میں مگن رہنا

رہنے والا کدرا عرفی اسی کی تعریف بیان کر رہا ہے۔ اس

سوال نمبر 4 (صفحہ نمبر 3/4) عطا کردہ لباس سے پہنی گئی ہوئی ہے۔ یعنی
 جو لوگ اللہ کی ذات کو بیان کرتے ہیں وہ بھی
 اسی کی یاد میں ملنے رہتے ہیں۔ اور صرف اسی
 کی حمد و ثناء بیان کرتے ہیں اور اسی کا شکر ادا کرتے ہیں۔
 ارشادِ باری تعالیٰ ہے:-
 ترجمہ:- "اور اللہ کی عبادت کر اور شکر گزاروں
 میں سے ہو جا۔"

شاید کہیں سے کہ ایک دن ایک دن
 اللہ کا پیغام اس دنیا میں فرور پھیلے گا۔ وہ
 کی بھڑکی ہوئی اللہ کی رحمت کا نور لے کر
 گھر جائے۔

اس کائنات میں موجود ہر شے اللہ کی
 ذات کی گواہی دیتی ہے۔ اس کائنات کے ذرے
 ذرے میں اس کی سسٹی کا کوئی نہ کوئی پہلو
 پوشیدہ ہے۔ کائنات کی ہر شے اس بات کی
 گواہی دیتی ہے کہ اس کائنات کو بنانے والا کوئی
 ہے۔ سو اللہ کے

ہ اسی کا جلوہ ہے چاروں طرف
 چاروں نشان ہیں ہر طرف

کہ کوئی کوئی ہے جو نظامِ سبکی والا ہے ویسی خدا ہے
 دکھائی بھی جو نہ دے نظر بھی جو آرا ہے ویسی خدا ہے

اللہ تعالیٰ کا پیغام ایک دن پوری دنیا میں پھیل جائے گا کیونکہ اس کائنات کا ذرہ ذرہ اس کی واحد شئی کا ہی گواہی دیتا ہے اور بتاتا ہے کہ اس کائنات اور آسمان پر اللہ کی ہی حکمرانی ہے۔

کھدائش اس کو نہ کہ بتوں میں وہ ہے بدلتی ہوئی باتوں میں چودن کو رات اور رات کو دن بنا رہے وہی خدائے

اللہ تعالیٰ پر رحیم و کریم ہے۔ وہ اپنے بندوں سے بہت محبت کرتا ہے۔ وہ اپنے غافل بندے سے بھی سب مافوق سے زیادہ پیار کرتا ہے۔ وہ گناہ گاروں کو بخشنے والا اور اولیٰ رحیم کے والا ہے، وہ ہی ہمارا خالق ہے، مالک اور رازق ہے۔

سہرا امامت میں یوں سہرا امامت ہے وہ ہے خدا کو شئی روش میرے قضا کو شئی ہے کام اس کا

سہرا امامت ذریعہ بیوگی بخشش کا اے واعظ ہے جو اشک کو اپنے نگا دریا کے رحمت بھی

غزلیہ جزو کی تشریح:

سوال نمبر 5 (صفہ نمبر 1/4)

الف: شعر (۱) کہ مہیب بھی براہی فزایو گئی ہے
پیری آرزو رہتا یو گئی ہے۔

غزلیہ شاعر کا نام: حسرت موہانی

مفہوم: جو لہ آئے والی مشکلات اب میرے لیے فوشی کا پاءٹ
ہیں کیونکہ محبوب کی تمنا میری رہی ہے گئی ہے۔

تشریح:

یہ شعر حسرت موہانی کی غزل سے لیا گیا ہے۔
ان کی شاعری میں غزل کی فوشی پائی جاتی تھی۔ اس
لئے انہیں "ریش المفقولین" کہا جاتا تھا۔ ان کی شاعری
میں دلچسپی زمانہ طالب علمی میں ہی شروع ہو چکی تھی۔
۱۹۰۱ میں سیاست میں حصہ لینے کی پاداش میں انہیں قید پاموشی
کی سزا سنائی گئی۔ حکومت برطانیہ نے انہیں پائی قرار دیا۔
اس دوران وہ نہایت تکلیف دہ صورتحال سے دوچار رہے
روزانہ ایک سو گیسوں دستی کی پرستار تھا۔ ان کا
یہ شعر اسی دور کی یادگار ہے۔

یہ مشق لکھنے جاری تھی کی مشق بھی
ان طرفہ کا شاہ حسرت کی طبعی بھی

اس شعر میں حسرت آئے والی تکالیف کا ذکر

سوال نمبر 5 (صفحہ نمبر 2/4) مصیبت اب مصیبت کہی ہی پیش - انہوں نے
 مشکلات سے بڑا آزما بیونے کا پتہ سکھ لیا ہے۔ وہ اب
 محض سے خوشیوں کا رس کٹھن کرنے کی عیادت رکھتے ہیں۔
 کوئی بھی کام مسلسل کیا جائے تو انسان اس کا عادی ہو جاتا
 ہے۔ محضوں کو سب سے پہلے اپنا ہی مزا ہے۔
 کہ جی جا ایام کی تلخی کو بھی نہیں کاہر
 عم کے سہنے میں بھی ور رہنے مزا رکھا ہے

اس شعر میں "فنی کفاد" کا استعمال کیا گیا ہے۔ جب
 انسان بے آواز والے عم سے بڑھ جائیں تو اس میں
 ہدایت کا مادہ پیدا ہو ہی جاتا ہے۔
 رنج سے فوگر ہوا انسان ٹومرٹ جاتا ہے رنج
 مشکلیں صحو بہ بڑھیں اتنی کہ آسان ہوئیں

شاعر کیا ہے کہ میں ان آزما نشوں کو خاطر میں نہیں لانا۔ صحو کلکا
 ہے کہ یہ آزما نشیں مری جان لے لیں گی۔ لیکن اس میں
 خوشی کا جیو ہے کہ صحو مری منزل فرور حاصل ہوگی۔
 مصیبتیں اس منزل کے حصول میں معاون ثابت ہوئیں
 صحو راستہ کا نشان مل گیا ہے۔ اب میں نشے مسرائے
 اتنی منزل پر پہنچ جاؤں گا جو صحو ب حقیقی کا وصال
 ہے

سے ان آپلوں سے پاؤں کے گھرا گیا بیوں میں
 جی خوشی ہو اپنے راہ کوئی خار دیکھ کر

2) کہ یہ وہ راستہ ہے دیارِ وفا کا
جہاں یادِ عمرِ عبا بیوگی ہے

شعرا کا نام: حسرت موہانی

مفہوم: یہ محبوبِ حقیقی کے کوچے کا وہ راستہ ہے جہاں
سے گزرتے ہوئے عجب آرزوئی بھی صبح کی لہندی ہو
سکتی ہے۔

تشریح :-

شعر "حسرت موہانی" کی ذہل سے لیا گیا ہے۔ اس
شعر میں "حسرت" کفایت کا استعمال ہے۔ شاعر نے
اس کے اللہ کا جلوہ لے چکے موجود ہے۔ وہ ہے
خالق عالمات اور رازقی ہے۔ کائنات کے ذرے
ذرات میں اس کی سنی کا کوئی نہ کوئی پہلو پوشیدہ ہے۔
یہ ہے ابرا ذرہ و قضا کا داستان اس کی سناتا ہے
یہ ایک چھوٹا سا لہو اکا لے دیتا ہے یہام اس کا

شاعر اللہ سے ہر صحت لے لے۔ وہ جس کا ہے
کہ کسی طرح اس کو وہ حال محبوبِ حقیقی نصیب ہو۔
کہ بھی اے حقیقت مستانِ آلیاس مجاز میں
کہ پزاروں سحر نے لہو لے لے جس میں
شاعر نے عشقِ حقیقی کے راستے میں آئے والی مشکلات

سوال نمبر 5 (صفحہ نمبر 4/4) اہنس اللہ کا قرب حاصل کرنے کے لیے راستے
 میں آنے والی تیز آنڈھی پھٹی صبح کی ٹھنڈی ہوا لگتی
 ہے۔ یعنی شہا اللہ کے راستے پر چلا ہوئے لہر عم اور
 تکلیف کو خوشی سے برداشت کرنے کے لیے تیار ہے۔
 اب اسے مصیبت، مصیبت لگتی ہے (پیش)۔

تہ عشرتِ قضا ہے دریا میں فنا ہو جانا
 درد کا درد سے گزرتا ہے دوا ہو جانا

شہا کہتا ہے کہ اللہ سے ملنے کی ایک صورت یہی ہے کہ اس
 زندگی کے دن بھر کے سو جوش اور پھول اللہ کا دیدار
 نصیب ہو لیکن یہ زندگی فانی ہے۔ اعلیٰ زندگی آخرت
 کی زندگی ہے۔

کہ موت کو سمجھو یہ خافل اختتامِ زندگی
 ہے یہ شامِ زندگی صبحِ حرو دوامِ زندگی

شہا کہتے ہیں کہ اہنس مشکلات سے خوش محسوس ہونے لگی
 ہے۔ وہ ایسی منزل کی جانب رواں دواں ہے۔
 اس راستے میں آنے والی تیز آنڈھی پھٹی صبح کی
 صبح کی ٹھنڈی ہوا کی چھٹت رکھتی ہے۔ اہنس بھون
 ہے کہ وہ ایسی منزل پر فرور پہنچ جائے

کہ ارادے جن کے پختہ ہوں نظر جن کی خرابی ہو
 تلاطمِ خیر موجوں سے وہ گہرا پانی آئے

درخواست:-

خدمت جناب محترم جسٹس میاں یونس کوئٹل فیصلہ ایچ - ج

جناب عالی!

عنوان: یونس کوئٹل کے جیڈ میں کے نام محلہ کی صفائی کی درخواست۔

صوبہ گنڈاپس کے دارے محلے میں صفائی کے حالات ٹھاپٹ
 ڈاب ہیں۔ جگہ جگہ کوڑا کرکٹ کے ڈھیر ہیں۔ گلیوں میں بھی
 کوڑے کے ڈھیر ہیں۔ کوڑا اٹھانے کا کوئی مناسب انتظام نہیں۔
 سالوں کی صفائی پر وقت نہ کرنے کی وجہ سے پارس کے دوران
 گندا پانی گلیوں اور مکانوں میں داخل ہو جاتا ہے جس
 سے اس علاقے کے مکینوں کو ٹھاپٹ تکلیف ہوئی ہے۔
 اس تعفن کی وجہ سے جہاں علاقے کی خوبصورتی متاثر ہوئی
 ہے وہیں بے گندگی ہیں سے بیماریاں پھیلانے کا باعث بھی
 ہے۔ علاقے کی مرکزی تفریح گاہ بھی کوڑے کے ڈھیر کا
 منظر پیش کر رہی ہے۔

آپ سے گزارش ہے کہ انتظامیہ کی وجہ اس
 اہم مشد کی طرف دلائل اور دارے محلے کی صفائی کا
 چارہ از چلہ انتظام کیا جائے اور کوڑا ہٹانے کی ایک جگہ
 مختص کر کے صفائی کو یقینی بنایا جائے۔

سوال نمبر 6 (صفہ نمبر 2/3)

مورثہ ۱ جون ۲۰۲۲

العارض
اہل مکہ کی سیلے

مضمون نویسی :-

”محنت کی پرکھیں“

اللہ تعالیٰ نے اس کائنات کو پیدا کیا اور انسانوں کو اس دنیا میں بھیجا۔ انسانوں کو پیت سے نہیں، کاپس۔ انسان سفر کے زمانے سے نکل کر ترقی کرنے کے نام و روح کا بننے گیا۔ یہ انسان آسمان کی بلندیوں پر پہنچ گیا۔ جہاں یہ انسان زمین کی تہ کے رازوں تک سے واقف ہوا۔ وہیں اس انسان نے پہاڑوں کا سینہ چیر ڈالا اور سمندروں کی گہرائیوں تک پہنچ گیا۔ یہ سب کو انسان کے عقل و شعور اور اس کی محنت کی وجہ سے ممکن ہوا۔

قرآن پاک میں ارشاد باری تعالیٰ ہے۔
 ترجمہ :- ”انسان کو وہی کچھ ملتا ہے جس کے لیے وہ کوشش کرتا ہے۔“

ایک اور جگہ اللہ نے فرمایا :-

ترجمہ :- ”ہم نے اس زمین اور کائنات کے دروازے تم پر کھول دیئے تاکہ تم اس کائنات کو مسخر کر سکو۔“

انسانیت آج ترقی کی جس معراج پر ہے، یہ سب کچھ محنت و کوشش کی وجہ سے ممکن ہوا ہے ورنہ انسان کو بس محنت ملتی ہے۔

کہ عمل سے زندگی بنتی ہے جیسا بھی جہنم بھی

سوال نمبر 7 (صفہ نمبر 2/6)

کہ عروجِ آدمِ خانی سے اٹھ سہجے جائے پس
کہ یہ ٹھکانا یوں اٹارہ مہِ کامل نہ ہوں جائے

یہ ایک حقیقت ہے کہ انسان کو محنت کی پروا ہی نہیں ہے
کامیابی ملتی ہے۔ جن لوگوں کی نیت میں خلوص نہ ہو
دانا لے اور وہ اپنے مقصد کے حصول کے لیے انہیں محنت
کرتے ہیں تو ان کا ساتھ اللہ دیتا ہے۔ مشہور مثل ہے۔
”خدا ان کی مدد کرتا ہے جو اپنی مدد آپ کرتے ہیں“

محنت کرنے والے کا دل سکون کی دولت سے مالا مال ہوتا ہے
کیونکہ اس کو یہ معلوم ہوتا ہے کہ وہ ناجائز ذرائع استعمال
کرنے کے بجائے ”تھکن پاد“ کو مایوس سے بھرتے ہوئے چاکے محنت
کرتا ہے۔ اسے لوگوں سے اللہ بھی محبت کرتا ہے۔
حیثیہ مبارکہ ہے۔

”محنت کرنے والا اللہ کا دوست ہے“

محنت کرنے والے کی طرف سے اور پلٹنے کا نشانہ ہے۔ جو شخص
محنت کرتا ہے اسے اس کی منزل ضرور ملتی ہے۔ اسے
رب کی رضا ملتی ہے اور لوگ بھی اسے دیکھ کر تعجب
سے دیکھتے ہیں۔ اس کے برعکس ایک کابل شخص کو
بہ کامیابی ملتی ہے نہ یہی عزت۔

سے نام کوئی بعد مشق ہی ہوا

اگر تاریخ کے اوراق پلٹیں تو دنیا جلتا ہے کہ جب
 یہی کسی کو کامیابی ملی تو محنت کی بدولت یہی ملے گی
 نہ غیر کے مسلمان جب بددوئی کے ظلم و ستم سے تنگ
 آگئے تو انہوں نے ایک ایک وطن کے حصول کا مطالبہ
 کیا جہاں وہ اسلامی اصولوں کے مطابق زندگی
 گزار سکیں۔ وہ پاکستان جیسے کاتواب علامہ محمد اقبال
 نے دیکھا۔ اس کی تعمیر مسلمانوں کی قربانیوں سے ہوئی اور
 قائد اعظم کی انتہائی محنت کے نتیجے میں ہوئی۔

کہ محنت کرے انسان کو کیا ہو نہیں سکتا
 وہ پھر کون سا عقیدہ ہے جو وہ ہو نہیں سکتا

اسی طرح آپؐ کی آمد سے قبل دنیا جہالت کی اندھیوں
 میں ڈوبی تھی۔ آپؐ نے کفار کے مخالف بددعا سے
 اور اپنی ناپید قدمی سے ~~میں~~ اور
 محنت کے ذریعے پوری دنیا کو اسلام کے نور سے منور
 کیا۔

ایک بار ایک شخص آپؐ کی خدمت میں
 حاضر ہوا۔ وہ پتھر کا رکھتا تھا۔ وہ پتھر مانگتا تھا۔
 آپؐ نے فرمایا: ”جا بھارت پاس رہی اور کلہاڑی لے لے“
 اس شخص نے جواب دیا: ”پارسوں اللہ اچھی میرے پاس ہے۔“
 تو آپؐ نے فرمایا کہ ”پتھر داؤ اور جنگل میں جا کر کھریاں

ایسا ہی کیا۔ وہ کہہ دتوں پھر آپؐ کی خدمت میں حاضر ہوا
اور اس نے بتایا کہ اس کے معاشی حالات بہتر ہو گئے ہیں
اور اب وہ اچھی زندگی گزار رہا ہے۔

اگر محنت کی اہمیت اجتنابی زندگی میں
دیکھیں تو بتا جاتا ہے کہ وہ قومیں جو ترقی کی
بلندیوں کو چھوئی ہیں جن کا لہر ایک قدر محنت و کوشش
کے ملک کی ترقی میں اپنا کردار ادا کرتا ہے۔

✓ افراد کے انہوں میں بے اقوام کی تقدیر
پر فرد بے ملک کے مقدر کا اشارہ

اسی طرح ہم دیکھتے ہیں کہ جب تک مسلمانوں نے اللہ
کے احکامات پر عمل کیا ہے محنت و کوشش کی تو انہوں
نے پوری دنیا میں انا لویا منوالا - جو پٹی انہوں نے محنت و
مشورت کو لے کر کیا اللہ کے احکامات کی پیروی کرنا
چھوڑ دی تو وہ زوال پڑنے لگے۔

✓ یہی ہے تو جوان مسلم نڈر بھی کیا تو نے
وہ کیا کردوں سے تو جس کا ہے اب ٹوٹا ہوا ہمارا

جو شخص اللہ نے بھروسہ کیا ہے محنت کرنا ہے تو

سوال نمبر 7 (صفہ نمبر 5/6)

سے اس کے راستے میں آنے والی رکاوٹیں ختم ہو جاتی

ہیں۔

کہ اگر بے جذبہ و تعمیر زندہ
تو ہر کس چیز کی ہم میں کمی ہے

اگر ہم نے ایک صحیح شخص کی مثال دیکھنی ہے تو ہمیں
حائے کہ ہم انسان کو دیکھیں۔ وہ عیب ہو گئے ہی اپنے
گھر سے نکلتا ہے۔ وہ دن بھر سخت دھوپ اور گرمی
میں اپنے فصلوں کی دیکھ بھال کرتا ہے۔ اسے
دھوپ گرمی اور سردی کسی چیز کی کوئی پروا نہیں
ہوتی۔ اسے پس اس چیز کی پروا نہیں ہے کہ اس
کی فصلیں عیب ماحول میں پروان چڑھیں۔ انسان
کی محنت کو اجاگر کرنے کے لیے کسی شاعر نے کیا خوب کہا ہے:

کہ جب کر دھرتی کا سہہ سچے پوکے بو سدا
دھوپ کی لذت پس سورج کی سہلے بو سدا

ہمیں حائے کہ ہم بطور طالب علم محنت کر کے اپنے مقصد
کے حصول کے لیے کوشش کریں اور بطور ایک
شہری اپنے فرائض ادا کریں اور محنت کر کے اپنے
ملک کی ترقی میں اپنا ہر کار ادا کریں۔ جب

دے گا اور بچوں میں ملے گی۔ کون کون سے بچے لے کر آئے۔

کہ خدائے سبحان اس قوم کی حالت میں بدلی
نہ ہو جس کو خیال آپ اپنی حالت کے بدلنے کا